



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია ვოსტოკა

საბჭოთაო კავშირის  
საბჭოთაო კავშირის  
საბჭოთაო კავშირის  
საბჭოთაო კავშირის

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 109 (14870) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 МАЯ 1974 ГОДА • Цена 2 коп.



**ЦИТРУСОВОДЫ АДЖАРИИ** готовят урожай четвертого, определяющего года пятилетки. Сейчас в колхозах и совхозах проходит опрыскивание деревьев. Успешно идут работы в колхозе села Кведа-Ульяновка Кобулетского района. Весеннее лечение здесь проводится на 42 гектарах. Ударными темпами идут работы в бригаде № 2, которой руководит Давид Махарадзе. При плане 85 тонн колхозники этой бригады решили получить 100 тонн плодов.

На снимке: эпитомолог колхоза Гугули Берадзе и бригадир второй цитрусосоводческой бригады Давид Махарадзе проверяют качество лечения деревьев после первого опрыскивания. Фото Н. Анастасова. (Фотохроника ГрузинФОРМа).

## ВОСКРЕСНЫЙ ВЫПУСК

ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ КАНДИДАТАМ НАРОДА

МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ И СОРЕВНОВАНИЕ

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ — АТМОСФЕРА

ПОЭЗИЯ, ЗОВУЩАЯ К БОРЬБЕ

● ТБИЛИСИ, проспект Руставели, 30. Здесь расположена избирательная комиссия Грузинской ССР по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР.

Фото М. Квирициани.

## В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ — САМЫХ ЛУЧШИХ

Завершается еще один этап подготовки к выборам в Верховный Совет СССР. Окружные избирательные комиссии заканчивают регистрацию кандидатов в депутаты Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Состоялось заседание окружной избирательной комиссии Тбилисского — Первомайского избирательного округа № 166 по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР. Кандидатом в депутаты по этому округу зарегистрирован бригадир комсомольско-молодежной бригады проходчиков строительного-монтажного цеха № 213 «Тбилистельстрой» Мирлан Ираклиевич Коклашвили.

Окружная избирательная комиссия Потийского избирательного округа № 687 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР на своем заседании приняла постановление зарегистрировать кандидатом в депутаты по этому округу слесаря-монтажника Потийского машиностроительного завода гиромеханика а.д.и. Аргенти Шавловича Гвагуа.

## НА НОВЫЙ РУБЕЖ

Откликнувшись на Обращение участников республиканского съезда чаеводов и работников чайной промышленности, труженники колхоза «Апсны каш» села Бедия Очамчирского района обратились в нынешнем году выполнить пятилетнее задание по сбору сортового чайного листа.

Вот что думает на этот счет председатель колхоза И. Шамаг: «У нас есть бригады, в которых средняя урожайность не превышает восьми тонн. Нетрудно подсчитать, сколько дополнительных тонн чая получат колхозы, если подтянут эти бригады до уровня передовых. Много ценного сырья произведут мы и при полной ликвидации изреженности плантации. Сейчас в колхозе напряженные весенние дни. Бедийские чаеводы готовятся к страде. Они твердо обещают выполнить в нынешнем сезоне пятилетний план заготовки сортового чайного листа».

Д. ШЕЛИЯ. (Корр. «Заря Востока».)

### Бетонный завод — в строю

ДУШЕТИ. Выпущен первую продукцию бетонный завод Живанского гидрокомплекса. За смену предприятие выдает 150 кубических метров раствора. После освоения проектной мощности производство продукции увеличится вдвое.

### Успех животноводов

ДУЛУКИДЗЕ. Среди животноводов района широко развернулось социалистическое соревнование. По итогам первого квартала победителями в трудовом соревновании вышли животноводы колхоза имени Ленина села Гоца-Джухаиши, выполнившие план роста поголовья крупного рогатого скота на 111 процентов, производства молока — на 198 процентов, мяса — на 250 процентов. Колхоз награжден переходящим Красным знаменем райкома партии и исполкома райсовета.

### Только отличного качества

ТБИЛИСИ. Более чем по двумстам адресам, в разные концы Советского Союза, отгрузил недавно свою продукцию тбилисский завод «Гидрометрприбор».

### Еще один комплекс

КВАРЕЛИ. Каждый третий день на Кварельской инкубационной станции выводит 9 тысяч пилыт. Колхозы, совхозы, население уже приобретают здесь десятки тысяч породистых пилыт.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ  
Корреспонденты ТАСС сообщают  
«ЛЮДИ ВЫСОКОГО ДОЛГА»  
Сборник материалов под таким названием, посвященный 50-летию первого Всесоюзного совещания рабкоров и журнала «Рабочекрестьянский корреспондент», выпущен издательством «Правда».

Становление и развитие советской партийной печати, зарождение и бурный рост движения активных прессы связаны с именем В. И. Ленина, подчеркивается в книге Владимира Ильича «Вдохновителем, идейным руководителем и организатором этого движения с первых шагов нашей партии, с первых номеров большевистской прессы, начиная с «Искры». Сегодня листы в газете стало потребностью миллионов. В рядах рабселькоров сейчас насчитывается около 6 миллионов передовых рабочих, колхозников, представителей советской интеллигенции.

Многие страницы сборника посвящены сегодняшнему дню и, прежде всего, широкому участию активистов прессы в работе над претворением в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

Эти факты, свидетельствующие о плодотворных контактах азербайджанских ученых с коллегами из разных городов, привел в докладе «Роль русских и советских ученых в развитии химической науки и промышленности в Азербайджане» академик республиканской Академии

А. КУРОСАВА: ЧЕРЕЗ ГОД ПРИГЛАШАЮ НА ПРЕМЬЕРУ  
20 мая в окрестностях дальневосточного города Арсеньева, где происходили события, описанные в романе «Дерсу Узала», начнутся съемки совместной, одиминимной японско-советской картины. Об этом сообщила советским и иностранным журналистам генеральный директор студии «Мосфильм» Н. Т. Сивоз. Он рассказал о работе над будущей лентой, сценарий которой по известной книге В. Арсеньева создан совместно советским писателем Ю. Нагибиным и японским режиссером Акиро Куросавой. Утверждены актеры на главные роли. Гольда Дерсу Узала сыграет

артист Тувинского драматического театра М. Мурузк. Образ писателя-этнографа Арсеньева создаст актер Малого театра Ю. Соломин. Выступивший перед журналистами Акира Куросава выразил благодарность за предоставленную ему возможность работать с советскими коллегами над произведением, давно привлекающим режиссера гуманистическими взглядами на жизнь. Я не мог бы снимать такой фильм в Японии, где все больше место занимает чисто развлекательный, коммерческий кинематограф, подчеркнул А. Куросава.

В долине Мургаба, что в Туркменской ССР, завершено наполнение водохранилища. Запланированные отметки достиг уровень воды в крупнейшем на трассе Каракумского канала Хаузахском искусственном море. Запасы влаги в нем превышают сейчас 750 миллионов кубометров. Это позволит в достатке обеспечить плантации водой и вырастить в нынешнем году хороший урожай хлопка и других культур.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Корреспонденты ТАСС сообщают

### «ОКНА» В НЕДРА ТЯНЬ-ШАНЯ

Ученые Казахстана завершили создание сети глубоководных сейсмостанций — с 10 до 6 разных «окон» в недра Тянь-Шаня. В пробуренных в окрестности с. Тянь-Аты скважинах и вырубленных в скалах близ вечных снегов штольнях установлены сейсмостанции, которые регистрируют даже самые незначительные проявления тектонической деятельности планеты.

### РАДИО-ЭКСПЕДИЦИЯ «ПОБЕДА-30»

Международная радиоэкспедиция «Победа-30», которую проводит ЦК ВЛКСМ, ЦК ДОСААФ, Комитет молодежи организаций СССР, Федерация радиоспорта СССР, в эти дни старт. Она посвящена 30-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Маршрут экспедиции пройдет по памятным местам сражений Советской Армии в 1941—1945 годах. Радиолобители посетят города-герои Москву, Ленинград, Волгоград, Киев, Новороссийск, Керчь, Севастополь, героическую Брестскую крепость.

### ВОДОХРАНИЛИЩА НАПОЛНЕННЫ

В долине Мургаба, что в Туркменской ССР, завершено наполнение водохранилища. Запланированные отметки достиг уровень воды в крупнейшем на трассе Каракумского канала Хаузахском искусственном море. Запасы влаги в нем превышают сейчас 750 миллионов кубометров. Это позволит в достатке обеспечить плантации водой и вырастить в нынешнем году хороший урожай хлопка и других культур.



ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР



# НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПРОБЛЕМЫ ТЕЛЕВИЗИОННОГО ФИЛЬМА

В Тбилиси проходит первый советско-польский симпозиум, посвященный проблемам развития муральных и развлекательных телевизионных фильмов.

На симпозиуме был прочитан ряд интересных лекций, просмотрены фильмы советского и польского производства. Корреспондент «Зари Востока» попросил некоторых участников симпозиума поделиться своими мыслями о задачах телевизионных жанров, о роли и значении тбилисской встречи мастеров советского и польского телеэкрана.

## Г. ЛАСОТА, режиссер, заместитель руководителя редакции по производству фильмов Варшавского телевидения:

Этот симпозиум, организованный по инициативе Всесоюзной комиссии по межгосударственным связям, комиссий телевидения Союза кинематографистов СССР и правлений Союза кинематографистов Грузии, призван рассмотреть и определить особенности различных жанров муральных и развлекательных фильмов, а также способствовать обмену опытом в этой молодой области телевидения. Каковы основные жанры муральных телефильмов? Это фильм-балет, фильм-симфония, фильм-эстрада.

Все это — новое слово в телевидении, ибо возникает на самостоятельном пространстве, независимой режиссерской работе. И в этом коренное отличие телевидения от простой ретрансляции. Когда, например, мы в Польше видим телевизионный фильм-балет, мы интерпретируем его так, чтобы это было законченным произведением искусства.

На симпозиум мы привезли несколько своих фильмов. Это прежде всего — фильм, завоевавший в Италии «При Италия» — самую большую награду телевидения. Он решен в оригинальной форме: на фоне движущихся декораций развивается танцевальный сюжет. В фильме использованы музыка Баха и мелодии современного электронного оркестра. Второй фильм — «Идет солдат» — посвящен польским боевым песням времен второй мировой войны.

## Ш. АРЧАДЗЕ, председатель секции телефильмов Союза кинематографистов Грузии, заслуженный деятель искусства Грузинской ССР:

В программу симпозиума включен показ грузинских муральных фильмов «Мизури» (режиссер З. Кабадзе), «Древние грузинские песнопения» (режиссер И. Цхаддзе), «Мотивы старого Тбилиси» и «Бесконечность» (режиссер Л. Сихарулидзе). В нашей республике уже сложились некоторые традиции муральных фильмов, но еще не определены полностью жанры и традиции этих телефильмов. Каждый должен быть муральным и развлекательным. Одним из важнейших элементов или же основой из муральных картин, смеющихся друг друга в определенной последовательности? Все эти вопросы вызывают оживленные дискуссии. И у нас в Советском Союзе, в частности, в Грузии, и за рубежом идут поиски. К чему они приведут, покажет время. Мы считаем, что многие грузинские муральные фильмы, например, тот же «Мизури», представляют собой интерес и чисто документальный характер. Некоторые фильмы, посвященные на симпозиуме, прежде всего «Белые ночи» Ф. Достоевского и фильм-рассказ о творчестве известного советского композитора В. Соловьева-Седого решены в разных ключах — один в виде фильма-балета, другой в форме рассказа героя о себе, перемежаемого документальными и песенными репризами. Жанры телевизионного фильма становятся разнообразными, обогащаются, и, несомненно, нынешний симпозиум сыграет большую роль в их развитии.



## БЕСЕДЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

ТЕРЖОЛА. (Корр. «Зари Востока»). Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР продолжается в обстановке большого трудового и политического подъема. В эти дни в районе открылись 4 дополнительных агитпункта, созданы 23 клуба избирателей.

Красочно оформлен клуб избирателей села Сикгара, которым руководит Н. Мегрелишвили. Клуб направляет свою работу по заранее составленному плану. Здесь избиратели знакомятся с демократической сущностью советской избирательной системы, ролью Советов в нашей стране, с правами и обязанностями граждан, с успехами, достигнутыми в период между выборами. Организована выставка политической литературы, где большое место отведено материалам XXIV съезда КПСС. На днях лектор райкома партии Л. Цинтуришвили прочитал здесь лекцию «Выборы у нас и в капиталистических странах», которая вызвала большой интерес избирателей.

Массовую работу в селе ведут 30 агитаторов. Хорошо работают агитаторы Д. Абуладзе, Ж. Петридзе, Ц. Николадзе, М. Абхадзадзе, Н. Бабадзе, Э. Цхаддзе, С. Робакидзе и другие.

Творчески проводят массовую политическую работу клубы избирателей сел Тержола, Сазано, Гавкити, Рупети, Алисувани, Чхори. Уже уточнены списки молодых избирателей, с ними проводятся индивидуальные и групповые беседы. Предполагается провести экскурсии, интересные встречи и другие мероприятия.

## ЛЕКЦИИ ДЛЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

САЧХЕРЕ. (Корр. «Зари Востока»). В Доме культуры села Арвети состоялась теоретическая конференция, посвященная подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Участники конференции — пропагандисты, агитаторы, избиратели заслушали доклад на тему: «XXIV съезд КПСС о роли Советов депутатов трудящихся в коммунистическом строительстве». Избирательная кампания и задачи партийной организации, «Массовая политическая работа в период выборов», «Роль массовой работы в организованном проведении избирательной кампании». В заключение конференции докладчики — руководители работников райкома партии и лекторы общества «Знание» ответили на вопросы слушателей.

## АГИТАТОРЫ — НА ФЕРМАХ

КЕДА. (Корр. «Зари Востока»). Оживленно в агитпункте села Цхоридзе здесь активно готовятся к выборам в Верховный Совет СССР. Члены агитколлектива, которым руководит педагог Ш. Аниадзе, проводят беседы, посвященные выборам в Верховный орган власти страны, рассказывают сельчанам об актуальных проблемах внутренней и внешней политики нашего государства, о задачах четвертого, определяющего года пятилетия.

Очередное занятие агитколлектива было посвящено постановлению ЦК КП Грузии «О задачах организационной и агитационно-пропагандистской деятельности партийных организаций республики в связи с речью тов. Л. И. Брежнев на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целинны». Агитаторы Н. Аниадзе, Р. Мамуладзе, В. Махарадзе, Л. Беридзе и другие разъясняют избирателям основные положения этого документа.

Агитаторы систематически выежают к животноводов, беседуя с ними, уясняя важнейшие события, происходящие в стране и республике, с задачами, стоящими перед хозяйством. С помощью агитаторов на фермах заново оборудованы Красный уголок, где помещены социалистические обязательства, вывешены плакаты, диаграммы. Животноводы здесь могут прочитать свежие газеты и журналы, ознакомиться с литературой о выборах.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# „СКОРАЯ ПОМОЩЬ“ ПРОСИТ... ПОМОЩИ“

Под таким заголовком в «Заре Востока» от 1 августа 1973 года было опубликовано письмо заместителя главного врача Сухумской скорой и неотложной медицинской помощи Г. Хуцадзе о том, что медицинское обслуживание населения в Сухуми необходимо улучшить. Приводились примеры того, как плохо обеспечена «Скорая помощь» квалифицированными кадрами, медицинским аппаратом, медикаментами, транспортом.

С тех пор прошло восемь месяцев. Срок вполне достаточный для того, чтобы министерства здравоохранения Грузинской ССР и Абхазской ГССР не только ответили редакции на ее выступление, но и сделали реальные шаги по улучшению медицинского обслуживания населения города-курорта.

Но, как пишет в своем письме в редакцию врач Сухумской скорой и неотложной медицинской помощи М. Баташвили, здесь все осталось без изменений. Станция «Скорой помощи» обслуживает население города и всего Сухумского района. Это приблизительно 150 тысяч человек, а в летние месяцы, в разгар курортного сезона, к ним добавляется 20—30 тысяч отдыхающих. И всю эту многотысячную массу людей обслуживают всего 10 выездных бригад вместо необходимых по нормам 14 бригад. Из-за нехватки специалистов врачи нередко выезжают на вызовы в санитарном транспорте. По-прежнему плохо обеспечены станция медикаментами, инструментами и оборудованием.

Не обеспечена «Скорая» и исправными санитарными автомобилями. Вместо положенных 18 автомашин имеется 15, из которых шесть требуют капитального ремонта. Поэтому частую бригады выезжают на вызовы с большим опозданием, что вызывает справедливые жалобы населения. Не способствует технической долголетности машин и отсутствие гаража, боков или хотя бы укрытых стоянок.

Станция размещена в тесном, лишенном элементарных гигиенических условий помещении, абсолютно непригодном для медицинского учреждения. Для обследования больных и пострадавших существует одна восьмиметровая комната. Ни специальных кабинетов, ни, тем более, приемного покоя нет. Нет и гардеробов для сотрудников, комнат для дежурных врачей и медицинского персонала.

Отсутствие помещения не позволяет организовать работу станции на современном уровне — радиофицировать диспетчерскую службу, установить прямую телефонную связь с больницами, разместить современную медицинскую аппаратуру. А ведь все это уже давно стало привычным на станциях «Скорой помощи» в других городах.

Одно время казалось, что вопрос о предоставлении станции подходящего помещения будет решен положительно. И даже назывались будущий адрес — здание онкологической больницы, которая переходит в новое помещение. Но до сих пор министерство здравоохранения Абхазской АССР исполком Сухумского горсовета не могут найти согласованного решения и разместить «Скорую помощь» в подходящем здании.

Есть и другие недостатки и помехи, которые осложняют работу «Скорой помощи» в Сухуми, снижают уровень медицинского обслуживания населения. В плохом состоянии находятся в основном частые улочки и дороги. На многих из них таблички с названиями улиц и номерами домов или отсутствуют, или прибиты так, что их еле можно увидеть. В кварталах новых многоквартирных домов нет нумерации корпусов, подъездов, квартир. Улицы плохо освещены.

Водители автомашин и пешеходы плохо соблюдают правила дорожного движения, не уступают дорогу санитарным автомобилям при даче им сигнала sireны и тем самым создают аварийные ситуации.

Настало время все накопившиеся и нерешенные проблемы Сухумской скорой и неотложной медицинской помощи решить в комплексе. Видимо, целесообразно Министерству здравоохранения Абхазской АССР, исполкому Сухумского городского Совета депутатов трудящихся, Государственной инспекции совместно разработать меры, способствующие улучшению работы «Скорой помощи» в Сухуми.

Надо полагать, что и Министерству здравоохранения Грузинской ССР проявит большую заинтересованность в делах подведомственного ему учреждения.



## В КОЛХОЗЕ ИМЕНИ ЭНГЕЛЬСА СЕЛА КУРДГАЛАУРИ ТЕЛАВИСКОГО РАЙОНА МНОГО ЛЕТ РАБОТАЕТ НАД ВЫВЕДЕНИЕМ И ВНЕДРЕНИЕМ В СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО НОВЫХ СОРТОВ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР СЕЛЕКЦИОНЕР-ПРАКТИК СЕМЕН МАХАТЕЛАШВИЛИ

Государственную премию он получил за новый сорт пшеницы «кажури дато-тапи».

С. Махателашвили вывел путем скрещивания «картули круги» и «тапи» высокоурожайный гибрид кукурузы «кажури».

На снимках внизу — селекционер-практик Семен Махателашвили. Вверху — С. Махателашвили — с частью урожая нового сорта пшеницы. Фото В. Моргунова. (Фототехника ГрузииИФОРМА).

## Селекционер-практик



В УСЛОВИЯХ все возрастающей плотности населения и интенсивности транспортного движения от водителя требуется профессионализм — от его квалификации и оборудования.

Не обеспечена «Скорая» и исправными санитарными автомобилями. Вместо положенных 18 автомашин имеется 15, из которых шесть требуют капитального ремонта. Поэтому частую бригады выезжают на вызовы с большим опозданием, что вызывает справедливые жалобы населения. Не способствует технической долголетности машин и отсутствие гаража, боков или хотя бы укрытых стоянок.

Станция размещена в тесном, лишенном элементарных гигиенических условий помещении, абсолютно непригодном для медицинского учреждения. Для обследования больных и пострадавших существует одна восьмиметровая комната. Ни специальных кабинетов, ни, тем более, приемного покоя нет. Нет и гардеробов для сотрудников, комнат для дежурных врачей и медицинского персонала.

Отсутствие помещения не позволяет организовать работу станции на современном уровне — радиофицировать диспетчерскую службу, установить прямую телефонную связь с больницами, разместить современную медицинскую аппаратуру. А ведь все это уже давно стало привычным на станциях «Скорой помощи» в других городах.

Одно время казалось, что вопрос о предоставлении станции подходящего помещения будет решен положительно. И даже назывались будущий адрес — здание онкологической больницы, которая переходит в новое помещение. Но до сих пор министерство здравоохранения Абхазской АССР исполком Сухумского горсовета не могут найти согласованного решения и разместить «Скорую помощь» в подходящем здании.

Есть и другие недостатки и помехи, которые осложняют работу «Скорой помощи» в Сухуми, снижают уровень медицинского обслуживания населения. В плохом состоянии находятся в основном частые улочки и дороги. На многих из них таблички с названиями улиц и номерами домов или отсутствуют, или прибиты так, что их еле можно увидеть. В кварталах новых многоквартирных домов нет нумерации корпусов, подъездов, квартир. Улицы плохо освещены.

Водители автомашин и пешеходы плохо соблюдают правила дорожного движения, не уступают дорогу санитарным автомобилям при даче им сигнала sireны и тем самым создают аварийные ситуации.

Настало время все накопившиеся и нерешенные проблемы Сухумской скорой и неотложной медицинской помощи решить в комплексе. Видимо, целесообразно Министерству здравоохранения Абхазской АССР, исполкому Сухумского городского Совета депутатов трудящихся, Государственной инспекции совместно разработать меры, способствующие улучшению работы «Скорой помощи» в Сухуми.

Надо полагать, что и Министерству здравоохранения Грузинской ССР проявит большую заинтересованность в делах подведомственного ему учреждения.

пересадить улицу в неустановленном месте, при запрещающем световом сигнале, перед близко идущим транспортом и т. д. Соблюдение этих правил в определенной степени свидетельствует о культуре поведения пешехода на улице.

Внезапное появление пешехода в потоке движущегося транспорта создает аварийную обстановку, затрудняет действия водителя при предотвращении наступления вредных последствий.

В ряде случаев нерассудительные действия водителя и пешехода взаимно перекрываются, что противоречит их же личным интересам и безопасности.

Заметив гражданина, пересекшего проезжую часть проспекта им. А. Церетели в Тбилиси, водитель автомашины «Волга» 95-90 ГРС, неправильно оценив дорожную обстановку, полагаясь на свое высокое мастерство, заблаговременно не принял меры для снижения скорости и полной остановки машины, на что согласно техническим условиям требовалось 30 метров. В результате он сблизился с пешеходом, который вскоре скончался. Анализ материалов показал, что оба — и водитель, и пешеход действовали неосторожно, преступно небрежно.

Неправильное поведение пешехода на улице объясняется тем же, чем обусловлены противоправные действия водителя, — пренебрежительным отношением к правилам движения, установлению правопорядку, своему долгу, нраву, культурной поведенья на улице.

Трудно представить более грубое и опасное нарушение правил безопасности движения, чем управление автомобилем в состоянии опьянения. До 1968 года в отношении таких водителей предусматривалась административная ответственность — лишение водительских прав от двух до шести месяцев. Она не всегда оказывалась эффективной, во сути дела допускала безнаказанность водителя, если в результате не наступали последствия, указанные в законе. Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 20 декабря 1968 года «Об ответственности водителей за управление транспортом в нетрезвом состоянии» этот пробел устранил. Управление транспортом в нетрезвом состоянии было признано преступлением, которое регламентируется статьей 241-1 Уголовного кодекса Грузинской ССР.

Предусматривающей в качестве меры наказания лишение свободы до одного года. Но не менее опасным на рушителям правил движения является и пьяный пешеход. Повышение сознательности пешехода является важным фактором, обеспечивающим безопасность движения. Этим вопросом в пропаганде правил уличного движения стало уделяться большое внимание. Но должно быть наметено и общее отношение и

стую остается вне поля зрения, оказывается невыявленным и упоминается в материалах как «неустановленный».

Водитель грузового автомобиля не смог правильно определить опасное место транспорта, которое было создано «неустановленным» нарушением маневра. В результате наехал на гражданина Отанашвили, который на месте погиб. Виновины же аварии остались невредимыми, воспользовавшись суматохой, скрылись. Этот факт нельзя объяснить лишь целыми фактами в работе дознания, следствия и суда. Об общественном мнении в отношении водителя всегда виновности не несет. Этого мнения и иллюстрирует такой пример.

До сих пор в городе и республике не было ни одного случая осуждения пешехода, несмотря на то, что действующее уголовное законодательство, в частности, статья 242 Уголовного кодекса Грузинской ССР, в отношении пешеходов-нарушителей в определенных условиях предусматривает — лишение свободы до пяти лет.

Порой трудно достоверно установить действительные причины аварии, когда нет достаточных материалов, подтверждающих виновность в нарушении правил движения кого-либо из участников движения. Следственным и судебным органам в таких случаях приходится прибегать к услугам специалистов различных областей знания. И нередко случается, когда причина происшествия оказывается не нарушителем правил движения — водителем или пешеходом, а халатное отношение работника автопредприятия, безответственно выпущающего на линию заведомо неисправный транспорт. В день проверки на одном из тбилисских автопредприятий из 259 машин 59 оказались в технически неисправном состоянии из-за низкого качества ремонта двигателей, плохого обеспечения запчастями, отсутствия необходимой организации работ на ремонтной базе и т. д.

Несмотря на реальную угрозу, которую создает эксплуатация технически неисправного транспорта, автомашины были выпущены на

# Идеологической работе — ответственность и действительность

На пленуме Четвертого городского комитета партии был рассмотрен вопрос об идеологической воспитании трудящихся и проделанной перестройки партийными организациями города работе в свете решений XXIV съезда КПСС, пленума Центрального Комитета Компартии Грузии и XV пленума Четвертого городского комитета партии. С докладом выступил секретарь Четвертого городского комитета партии Л. Бабадзе.

Докладчик в выступлениях в прениях отметил, что некоторое время назад идеологической работе уделялось недостаточно внимания. В частности, поэтому в городе имели место факты проявления перестройки прошлого, ослабления критики и самокритики. На пленуме также указывалось, что за последнее время — после XV пленума Четвертого городского комитета партии — коммунисты города с большой ответственностью подходят к практическому осуществлению мероприятий, намеченных высшестоящими партийными органами. В сети партийного просвещения обучается более 8.000 человек. В 264 политических они овладевают знаниями в области общественных наук, изучают теорию марксизма-ленинизма. Однако пока еще слабо ведется политическое обучение кадров в первичных партийных организациях некоторых колхозов, строительных участках.

Выступивший на пленуме первый секретарь Четвертого городского комитета партии Н. Вахадзе осветил задачи по дальнейшему улучшению идеологической работы.

Целесообразность проведения сумеречных исследований в Абхазманской обсерватории была очевидна. Решающий фактор при выполнении подобных работ — благоприятные атмосферные условия. А наблюдения показали, что атмосфера над горой Каюблин, где расположена обсерватория, отличается высокой и стабильной прозрачностью. В мировых научных центрах, в научных изданиях нередко встречаются исследования, в основе которых лежат данные, полученные в Абхазманской обсерватории.

Сумеречный метод представляет для ученых не только чисто астрономический интерес. При помощи него изучается влияние солнечного излучения на различные физические явления на Земле, разрабатывается одна из самых актуальных проблем в мировой науке — «Солнце — Земля», решаются различные вопросы аэронавтики. Свечение верхних слоев атмосферы и рассеяние солнечного света мы постоянно наблюдаем в атмосферах других планет. Так что методы и результаты исследования сумеречного света земной атмосферы служат основой для изучения физики планетных атмосфер вообще.

Осуществление благодаря успехам ракетной техники прямых исследований атмосферы, насколько уменьшает ценность косвенных методов, в том числе сумеречного зондирования атмосферы. Несмотря на то, что прогресс в развитии, Единый анализ прямых и косвенных исследований позволяет правильно интерпретировать результаты комплексных измерений. В настоящее время изучение верхних слоев атмосферы в Абхазманской обсерватории ведется, в основном, в двух направлениях: исследуются рассеянный солнечный свет и собственное свечение атмосферы.

Комплексный подход к учетом результатов исследований в обих направлениях позволил изучить физико-химические процессы, связанные с вертикальными изменениями концентрации кислорода, водорода, гелия, натрия и гидроксильных и других молекул. Спектральные наблюдения за сумеречным небом дали возможность установить пропорцию между плотностью атмосферы и интенсивностью рассеянного сумеречного света, получить общую картину перераспределения плотности атмосферы, связанную с тепловым режимом и солнечной активностью.

Накормленно уникального наблюдательного материала в обсерватории способствовала высококачественная современная аппаратура, которая в большей степени создавалась здесь же. Некоторые из приборов — уникальны. Продолжается работа по созданию новых образцов. В перспективе — применение лазерной техники. Все это позволит еще больше расширить и углубить наши знания об атмосфере, а значит, и о самой Земле.

Т. МЕГРЕЛИШВИЛИ, заведующий отделом Абхазманской астрофизической обсерватории, доктор физико-математических наук.

## ВСТРЕЧА ВЕТЕРАНОВ

ГАЛИ. (Корр. «Зари Востока»). Здесь состоялась встреча ветеранов революции, Великой Отечественной войны и труда Абхазии, Зугдидского и Цаленджикского районов. Участники встречи посетили первую и четвертую средние школы города Гали, Кокорский цитрусосовхоз и колхоз имени Советской Конституции, побывали на Первой перепалке ГЭС Ингульского каскада.

Вечером в Гальском районном Доме культуры состоялась торжественная встреча. Ее открыл первый секретарь Гальского райкома партии Л. Ригвава. С докладом о дружбе, боевых и трудовых подвигах советских людей выступил секретарь Гальского райкома КП Грузии К. Закария. Участники встречи приветствовали член КПСС с 1917 года А. Джинжа, депутат Верховного Совета СССР М. Кекева, бригадир колхоза имени XXIV съезда КПСС Гудаутского района М. Хагуш, Герой Социалистического Труда, член колхоза «Сакართველო» села Коцара Очамчирского района Ц. Кардава, генерал-майор в отставке, кандидат исторических наук И. Бабалашвили, член КПСС с 1918 года А. Габелва, Герой Советского Союза Ш. Чилава, секретарь парткома колхоза имени Ленина Цаленджикского района С. Шанава, секретарь Абхазского обкома КП Грузии М. Хварцкия и другие.

